



# 排查清仓见底 整改有力有效

## ——来自省人大常委会“6+1”联动监督“回头看”和四项联动监督第一执法检查组执法检查现场的报道

河北日报记者 周洁



武安市九龙山矿山修复后现场。

河北日报通讯员 李辉摄



武安市九龙山矿山修复前面貌。

河北日报通讯员 李辉摄

根据省委工作部署,今年4月,全省人大系统组织开展四项联动监督。8月开始,又深入开展“6+1”联动监督“回头看”。

矿山综合治理、优化营商环境、农业结构调整、地下水超采综合治理、公共卫生服务……“6+1”联动监督“回头看”和四项联动监督要解决的问题,每一件都是习近平总书记和党中央高度重视、省委和全省人民高度关注、制约和影响全省经济高质量发展、迫切需要解决的重点难点问题。

今年以来,各级各部门在这些领域作出了哪些努力?去年发现的问题整改到位没有?还有哪些问题需要解决?9月13日至16日,省人大常委会“6+1”联动监督“回头看”和四项联动监督第一执法检查组深入邯郸、邢台两地,座谈询问情况,现场查看材料,实地检验成效,巩固拓展监督成果。

### 坚持问题导向——盯住问题不放,切实摸清底数

“2020年,我们共治理87处责任主体灭失矿山,恢复治理总面积4055亩。”9月14日,在武安市召开的汇报座谈会上,市政府相关部门负责人介绍说。

“我们是奔着问题来的,你们做了大量工作,非常不错,但形势不允许我们停下来欣赏成绩。”他的发言被执法检查组成员打断。

武安曾是全国58个重点产煤县和四大富铁矿基地之一,群采矿点在上世纪80年代高峰期时达3000多个,治理任务较重,检查组尤为关注。

现场汇报立即转入“谈问题”模式。“刚才你介绍根据全省《露天矿山深度治理三年作战计划(2019—2021)》,你们承担173处任务,其中132处为责任主体灭失矿山,我想了解一下,能不能如期完成?”执法检查组成员问。

“今年下达我市责任主体灭失矿山治理任务18处,预计9月底主体工程完工、年底前全面完成。”相关部门负责人肯定作答。

检查组继续追问:“如何解决非法盗采问题?”

“现在盗采非常猖獗,我们确实压力很大。”该负责人坦言,“我们正借助‘天眼’立体执法平台和无人机定点航拍等技术手段,对全域矿山现状进行技术锁定,建立台账,严控新增。”

与以往相比,此次执法检查更注重问题导向。在邯郸、邢台执法检查期间,上述这种“随时打断并提出问题”的场景,每天都会出现。

9月13日下午,成安县,如意湖畔。水清草绿,岸柳垂青,移步换景,如诗如画。

“南部调蓄工程占地多少?蓄水量多少?”检查组上来就直奔主题。

“占地297亩,蓄水量为57.1万方。”有关部门负责人上前介绍,“现在以南部调蓄工程为核心,通过干渠与东湖、北湖形成蓄泄兼备的环城水系基本框架,年可减压地下水300余万方。”

“走,去看看你们的环城水系。”听完介绍,检查组临时决定增加一个检测点。深一脚浅一脚地走到河岸边,亲自验证过一个细节,检查组才满意地离开。

4天、22个县(市、区)、5次座谈、85个点位——这是第一执法检查组在邯郸、邢台进行执法检查的节奏。

“既然检查,就不能纸上谈兵,要拿出紧盯问题不放松的精神,看到真情况、听到真声音。”检查组表示。

### 坚持依法依规——推动省委部署落地见效,法律法规有效实施

原本黑乎乎的炼钢废水,经过综合治理后竟然可以养鱼。9月14日,在邯郸市新金集团污水处理车间内,执法检查组看到了这一幕。

时光倒流,那是追求短平快的时期。很多钢铁坦言,当时在节约和环保问题上,确实重视程度不够。

而今,再没有当初的选择题。工作人员自豪地说:“现在,绿色发展已经成为企业战略目标。”

这是思想观念之变,也是法律“咬合”之威。

处理后的废水全部回用于生产工序,实现废水零排放;“每年可节约新水100多万吨,吨钢综合耗水达到1.9立方米,稳定在国内先进水平……”

一组数据足以说明,这家钢铁企业依据有关法律法规,严格履行生态环境保护责任,正努力走出一条节水治污双丰收的绿色发展新路。

能否实行正确监督、有效监督,依法监督是关键。

此次执法检查,每一个领域、每一项工作都有法可依、有章可循。每到一地方,检查组都会对照省委部署要求和相关法律法规,看各项任务是否完成、各项法律规定是否落实。

9月15日下午,赶到威县老沙河点位时,已是黄昏时分。夕阳西下,几只白鹭掠过清澈的河面,泛起层层涟漪。

威县地处黑龙港流域,属水资源匮乏县,地下水超采治理任务较重。执法检查组很关注,一上来就接连发问:“今年你们县取水井关停任务多少?完成情况怎样?地下水位回升了多少?”

“今年下达我县的取水井关停任务1747眼,已关停1753眼,占全年任务的100.34%。”威县水务局相关负责人上前一步说,深层地下水位同比回升4.78米,浅层地下水回升5.21米。

开展农业结构调整,优化营商环境、加强公共卫生管理……执法检查将焦点对准省委部署要求,逐项检查贯彻落实情况,精准点中痛点难点。

手握法律利剑,此次执法检查还始终以法律为标尺。

“按节水条例规定,你们怎样推动工业节水减排?”“如何加强重点用水单位监管?”“对没完成农业节水任务的,有哪些处罚措施?”……一连串问题,直击法律实施中的短板。紧扣相关法律法规,检查组不错过一个细节、不放过一个漏洞。

“我们每天瞪大眼睛仔细‘找茬儿’,大家整体感觉问题比以前少多了,老百姓反映也越来越好了。”连续几年参加联动监督的随机抽查组成员感慨。

### 坚持推进整改——监督与支持相结合,为解决问题开“药方”

“剩下的都是难啃的硬骨头。”执法检查中,两地都提到了矿山治理之艰。

检查中发现,经过各级人大、政府持续用力,矿山综合治理取得重要阶段性成果。

然而,一组数据不能回避:邯郸提出,全市有不达标准矿山106个,目前仅完成整治33个。邢台提出,有不符合标准矿山119个,目前已完成整改47个。

两地之欠账,折射矿山治理之困,更折射全省矿山治理任务之重。

执法检查直面问题,监督发现不足。但是,不为反对而反对,既要监督也要支持,最重要的是提出良方、督促整改,推动问题解决。

“有的治理工程进展缓慢,修复治理标准较低。”

“受利益驱使,建筑砂石非法采矿现象时有发生,且具有很强的隐蔽性,执法监督面临发现难、制止难的问题。”

检查组不仅抛出了一连串疑问,还开出了“药方”:要立足当前与着眼长远相结合,山上山下地上地下系统修复、综合治理,实现生态保护与传承、产业富民的有机融合。要坚持“堵”与“疏”相结合,严格执法监管,同时加快审批进度,尽快编制实施建筑石料集中开采区规划。

需要科学治理的,何止矿山?实际上,除了矿山综合治理,地下水超采综合治理、农业结构调整、优化营商环境、清理规范房地产开发项目、清理规范违规建设项目、清理规范资源能源项目、加强公共卫生服务等,均需系统科学考虑。

“要把‘当下改’和‘长久立’结合起来。”检查组建议,瞄准省委提出的目标要求,牢固树立辩证思维、系统思维和法治思维,进一步加强调查研究,准确把握问题的症结,科学制定推动解决问题的治本之策,努力用最好的方法、最佳的途径、最有效的措施推动工作落实。

检查组表示:“下一步,我们将进一步强化人大综合监督手段的运用,通过执法检查情况报告、审议政府相关工作情况报告、开展专题询问和工作满意度测评等,进一步依法推动相关法律法规的贯彻落实、制度落实和突出问题的解决。”

9月15日一早,随机抽查组就出发了。

水源置换工程推进情况怎样?年底前能不能具备通水条件?抽查组想去水厂看看,就在手机导航上选定了某县一家水厂。

车子驶近目的地,随机抽查组成员们都直起身子,紧盯着窗外。

只见空空荡荡的工地上,工人们正忙着打地基。“怎么刚开始打地基?能按时完工吗?”抽查组当场把水厂负责人请来。

“进度确实慢了些,今年7月连降几次大雨,对进地施工造成较大困难。”该负责人解释,“我们正在加紧施工,确保能在12月底前具备通水条件。”

“还有两个多月时间,任务还很艰巨啊。”抽查组叮嘱,一定要科学谋划、倒排工期,加快推进水源置换工程建设,确保如期完成通水目标要求。

“没问题,保证完成!”该负责人立下“军令状”。

执法检查组负责人特别提及了此次执法检查的创新。“为了了解更多真实情况,我们大大增加了随机抽查比例,并对重点问题整改进行‘清单式’抽查,根据事前摸排的线索,检查组不打招呼、直奔现场。”

走访农户家、检查农产品加工车间、深入旱作雨养和季节性休耕项目、察看污水处理和再生水利用企业……4天时间里,仅在邯郸、邢台两地,一个随机抽查小组就走访了近40个点位。

发现问题、解决问题。”该负责人介绍说。

自联动监督开展以来,全省4万余名人大代表活跃在基层一线,代表广大人民群众提出许多意见建议和问题线索。比如,邢台市组建了696个代表小组,7799名代表参加监督检查活动;邯郸市把2000余名代表编入200个代表小组,发现问题线索300余条,提出合理化建议100余条。

居民们反映的房产证“老大难”问题解决了没有?推广节水作物,村民们还有啥难处?推行矿山综合治理,企业还有什么困难?连日来,执法检查组深入走访社

区居民、农户、企业,详细了解情况。

9月16日下午,平乡县。一场特殊的座谈会正在进行。

这是省人大常委会在执法检查中的一种创新,听取五级人大代表和群众代表意见建议。执法检查组的开场白就一句话:“这里没有当地政府干部,有意见建议,请尽管提!”

“农产品加工、销售环节比较薄弱,‘卖难’‘贱卖’现象依然存在。”

“特色农业产业规模化水平不高,很难集中连片发展,产业规模效益难以显现。”

……

话匣子一打开,大家敞开心扉,检查组成员的笔记本上记满了各种“堵点”“痛点”。

“回去后,我们将尽快梳理这次执法检查中发现的群众反映强烈的难点、制约高质量发展的堵点,真正做到即查即改、应清尽清,让省委放心,让人民满意。”该负责人表示。

## 聚焦联动监督·亮点经验

编者按 “6+1”联动监督“回头看”和四项联动监督开展以来,各级各有关部门扎实有效推进各领域工作,解决了一大批具体问题。近日,省人大常委会执法检查组赴全省各地检查,深入挖掘工作亮点,总结提炼创新成果。本版集中推出一批基层的好经验好做法。敬请关注。

### 廊坊市

## 区域通办 群众异地办事“最多跑一次”

河北日报讯(记者周洁)随着京津冀协同发展全面深化,廊坊北三县在承接北京非首都功能、促进资源要素合理配置等方面作用日益突出。北京城市副中心政务服务管理局、通州区政务服务管理局、廊坊市人民政府行政审批局致力于推进政务服务领域协同发展,建立了政务服务“区域通办”联动机制,着力推进企业、群众异地办事“一次不用跑”“最多跑一次”。

对于能够实现线上全程网办的政务服务事项,申请人异地到“区域通办”窗口提交申请的,“区域通办”窗口对申请材料进行审核,通过EMS邮递至业务属地部门。

在推进自助终端办理方面,由属地政务服务部门向承接方政务服务中心布设自助终端,承接方政务服务中心提供24小时自助服务场地,并提供咨询帮办服务;推动政务服务事项接入建设银行、工商银行、农业银行等智慧柜员机,实现自助服务向基层、银行网点延伸。此外,还推进审批服务移动端向自助端延伸,将属地移动端服务拓展至使用方自助终端。

### 黄骅市

## 四水同治 推进地下水超采综合治理

河北日报讯(记者周洁)深入推进地下水超采综合治理,黄骅市通过“节”“引”“蓄”“管”四大手段,对地表水、地下水、外调水、非常规水进行“四水同治”,实现连续17个月地下水位同比回升。

“节”,强化全领域节水。推进农业节水增效,积极引导农民种植抗旱耐旱的苜蓿、旱碱麦、冬枣等特色作物,实施种植结构调整49万亩。加快工业节水减排,万元工业增加值用水量下降到10.4立方米。加强城镇节水降损,改造公共供水管网,漏损率降低到9.84%。

“引”,用足长江黄河水。新建黄骅第二水厂,327个村庄全部实现江水村村通。实施多线路引水、错峰引水,今年以来,引黄水量4700万

立方米。

“蓄”,让河湖坑塘“喝饱”。做好“治”的文章,实施河流、近岸海域、农村污水和坑塘、城区黑臭水体治理,2020年底所有河流考核断面全部达标。做好“清”的文章,对新石碑河等6条河流清淤疏浚,整治坑塘740个。做好“养”的文章,常态化补水水量达1.5亿立方米。做好“留”的文章,充分利用南淀、黄杜水库等湖泊湿地,增加汛期雨洪蓄水量。

“管”,实施最严格管控。坚决依法关井,累计关停取水井467眼。城市规划区内自备井已全部关停。强化刚性约束,年取水1万立方米以上的非农业用户全部实现远程在线监测,价格调节引导,实行城镇居民和特殊行业用水阶梯水价。

### 邢台市信都区

## 提高资源利用率 全面提升矿山修复治理水平

河北日报讯(记者周洁)邢台市信都区充分提高资源利用率,全面提升矿山修复治理水平。邢台友联众兴矿业有限公司将零散资源集约化,对6家小型矿山开采企业、20余家小型加工企业进行调整,投资16亿元建设了中联新型建材示范园,在环保理念、生产工艺、智能管理、绿色矿山、环境保护等方面走在了全国同行业前列。

在治理过程中,按照“先治理、后开采”的原则,首先着重对整合前历史形成的废弃采场进行修复治理。主要采取台阶式修复、平台式治理,对边坡削坡减载形成安全台阶,通过生态植生袋、客土喷播、植树绿

### 昌黎县

## 充分挖掘潜力 全链条打造中国葡萄之都

河北日报讯(记者周洁)昌黎县充分挖掘潜力,全链条打造中国葡萄之都,取得较好成效。目前,全县葡萄种植面积5.2万亩,葡萄酒企业28家,相关配套企业148家,年接待中外游客超120万人。葡萄产业为当地创造了2.5万个就业岗位,预计2021年实现产值55亿元。

为聚集发展要素,规划建设了昌黎葡萄酒产业园,中粮华夏、朗格斯酒庄、贵州茅台等知名企业已入驻园区。目前,全县拥有亿元以上葡萄酒酒庄项目8个,完成投资23.2亿元,茅台精品葡萄酒酒庄项目、金士酒庄项目、海亚湾国际酒庄项目、嘉泰葡萄酒酒庄项目等一批酒庄项目相继建成。

在加强科技支撑方面,昌黎县

理结果邮递或网络送达申请人。

对于法律法规明确要求必须到现场办理的政务服务事项,申请人异地到“区域通办”窗口提交申请的,“区域通办”窗口对申请材料进行审核,通过EMS邮递至业务属地部门。

在推进自助终端办理方面,由属地政务服务部门向承接方政务服务中心布设自助终端,承接方政务服务中心提供24小时自助服务场地,并提供咨询帮办服务;推动政务服务事项接入建设银行、工商银行、农业银行等智慧柜员机,实现自助服务向基层、银行网点延伸。此外,还推进审批服务移动端向自助端延伸,将属地移动端服务拓展至使用方自助终端。

对于能够实现线上全程网办的政务服务事项,申请人异地到“区域通办”窗口提交申请的,“区域通办”窗口对申请材料进行审核,通过EMS邮递至业务属地部门。

在推进自助终端办理方面,由属地政务服务部门向承接方政务服务中心布设自助终端,承接方政务服务中心提供24小时自助服务场地,并提供咨询帮办服务;推动政务服务事项接入建设银行、工商银行、农业银行等智慧柜员机,实现自助服务向基层、银行网点延伸。此外,还推进审批服务移动端向自助端延伸,将属地移动端服务拓展至使用方自助终端。

## 省人大常委会执法检查说得最多的是为民,关注最多的是民生——

# “切实做到民有所呼我有所应”

河北日报记者 周洁

又是一年丰收时,金穗卷起千层浪,累累果实十里香。

9月13日下午,省人大常委会“6+1”联动监督“回头看”和四项联动监督执法检查组到邯郸市成安县崑崙农业科技园,实地检查农业结构调整情况。

“农民人均收入有多少?”进门第一个问题就是关于百姓收入。

“去年农村人均收入是1.8万元。”有关部门负责人上前答道。

销路怎样?……执法检查组提出的每一个问题,都和百姓息息相关。

“切实做到民有所呼我有所应。”详细了解情况后,执法检查组负责人语重心长地说:“要多为老百姓想一点,千方百计让老百姓多收入一点,以更大的力度、更实的举措推动农业结构调整迈上新台阶。”

坚持以人民为中心,践行全过程人民民主,是此次执法检查的一个重要特点。

“我们这次执法检查在方式方法上进行了大胆尝试,运用了尽可能多的手段深入基层、贴近群众,尽可能做到了解情况、

发现问题、解决问题。”该负责人介绍说。

自联动监督开展以来,全省4万余名人大代表活跃在基层一线,代表广大人民群众提出许多意见建议和问题线索。比如,邢台市组建了696个代表小组,7799名代表参加监督检查活动;邯郸市把2000余名代表编入200个代表小组,发现问题线索300余条,提出合理化建议100余条。

居民们反映的房产证“老大难”问题解决了没有?推广节水作物,村民们还有啥难处?推行矿山综合治理,企业还有什么困难?连日来,执法检查组深入走访社

区居民、农户、企业,详细了解情况。